
Ш КЛЕОТАНШ  НАРОДНАГА ФАЛЬКПОРА У ТВОРАХ 

БЕІАРУСКІХ КАШ АЗІТАРА? ДЛЯ ФАГОТА

С .І.АжыгІн

"і'.'іуянку стварае народ, мы, кампазітары яе толькі аранжи
руем? -  М. І.ГлІнка.

Внкаргстанне иароднага фальклора кшпаз 1 тарам I-клаоІкамі 
(Р.-Корсакау -  йантазія для фагота з аркеотрам, Канцэрт для 
фагота з арсестрам; Вэбер -  Венгерская фантазія для фагота ! 
фартэпіяпа; Дубоуск! -  Канцэрт для фагота з аркестрам I г .д .) .

Выкар’сташш народна га фалы-лора У сімфанічнай I опернай 
літаратуры беларуокімі хампазітарамі (Чуркін М.Ы. -  ф!нал сім- 
фаньеты; Ц!коцкІ Я.К. -  оп."Маринка"j Багаткроу А.В. -  "У пут
чах палесоя"; Лукао -  оп. "Каотусь Каліноуокі" 1 г .д . ) .

Выкарыстанне беларубкаів народна га фальклора ? творах для 
фагота. Неабходвд адзнэчгць выкарыстанне белаіускага фальклора 
расійскім! ау тарам!. Так префесар Маскоуокай кэнсерваторыі Р.Ця- 
рохін агірацавау для фагота л ару окую народную песню "Не рапе лач
ка".

М.І .АладауСанаціны Jf I ,  2 для фаг. та 1 фартэпіяна.
П.П.Пдкавырау -  Сапата для фагота I фартэп!яна, на якой 

затрныаемся больш падрабязна. Саната складаецца з трох частах:
I ч. -  анданте долорозо (умерана сумна) ;  П ч. -  аллегро скер- 
цавдо (хутка з жартам); Ш ч. -  аллегро модерато (умерана хут- 
ка). Аутар выкариотаУ дзве беларуск!я народння песні: у І-й ча- 
огщ -  "Ой паль-н мой, палнночак", у 3-й -  "Ой бору мой".

Першая частка напіоана у окладанай трохчаотнай форме. Пер
шая частка Імправізійнага характеру, як бы ф!ласоуокага роздуму 
аутара, якая пераходзіць у сярэдн!! чаотку, аонову якой складае 
песня "Ой палын мой, палынсяан" ! выконваецца троху хутчэй.чнм 
у зкспазіцыі у танальнасці ооль-ма*ор, потым тэма паутараецда у 
соль-д1ез-м!норы ! фа-м1норы, канчаецца частка зноу філасоуокім 
роздумам аутара.

Трэцяя частка пачынаецца у умерана б петрим тэмпе у харак
теры паланэза, які переходаІць у тэму пеон! "Ой бору мой" у 
больш спакойным тэмпе. Тэма народней песні праходзіць на праця- 
іу  уоей частк! три разы I канчаецца частка урачкетнм паланэзам.
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Санаціна № 2 для фагота 1 фартапіяяа М.І.Аладава окладаец- 
ца з 2-х частак: авдантэ ! аллегро. Ы.І.Аладау не выкарнотоувае 
народння мелоды!, am  увеоь "дух" твора беларускі, оцгхая яго 
не ркажаш, што гэта музыка расійокая ці украіяокая, <Зо, наувогу- 
лэ, уся твсрзасць М. I .Аладава засноувываецца на беладуокім мвла- 
ое.

АІіа/ШШВАЕ ВЫКШЛШІЦТЕА У ЕЕЛАРУСІ

Л.К.Валаойк

Ансамблевае выканальніцтва на народных Інотдгаентах у Бе- 
ларуо! Іонуе I развівавода У некалькіх напрамках. Гата як пра- 
феоійныя, амагарскія, самадэейныя калектнвы, так I вучэбныя ан- 
оамвлі пры навучалышх уегановах, пачыная 8 ДЩ 1 да вышэйшых 
уотаноу,

7 рэопубліцы отворана широкая оетка чузычнш: школ ! вучы- 
лішчау, школ ! вучылішчау мастацтвау, f.y зычных студий ! іурткоу 
йулілурна-аоввтта устаноу, аіульнаадукацн&шх школ з музычным, 
эотатычнш ухілам. Ва уоіх 'навучальных усгановах абавязкова еоць 
предает "Клао ансамбля". Заняткі у клаов ансамбля пашыраюць му- 
зычныя веды вучняу, оадзейнічаюць вйпрецоуцы ! замацаванню сачуц- 
ця рытма, музнчнай пакяці,. прывіваюць навык! Ігрь у калактьше 
без дырыжора, раокрывашць багатыя магчымасці ансамблавай Ігры 
у пазнанн! клзоічнай, народйай цузыкі, выхоуваюць пачудце арга- 
нічнай патрэйнаоці Ігрн У калектывв,

У вучэбных аноамблях у драцэде навучання найбольш выкарыо- 
тоуваюцца дуэты, трна, як аднародныя, так I эмешаныя па оаотаву. 
Гэта признания, вызначышя формы, як!я  маюць овае выканаучыя 
традыцыі, заонаванкя на народна-Інотіументадьнай творчаоці. Па- 
міма традыцыйных оаотавау -  дуэтау I трыа -  у вучвбнай рабоце 
ужывавдца квартэты, квінтвты, оекотэте ! гмвшаныя аноамблі. У в-  
ровень музнчнай падрыхтоукі выканауцау даволі выоок!, добра ва- 
лодаючы оваім аоноуннм Інотруыеніам, музыканты аовойваюць ! Ін- 
шня 1 Іграюць на некая ькіх t но i jy  ментах. Так у {нотнтуца культу
ры на кефедрн народна-{но трументал ьиай гворчаоці, Іойукць аноам-
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